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6.     Yönetilen Yüksek Lisans ve Doktora Tezleri 

6.1.  Yüksek Lisans Tezleri 

6.2.  Doktora Tezleri 
7.     Yayınlar 

7.1.  Uluslararası SCI & SSCI & Arts and Humanities kapsamındaki hakemli dergilerde yayınlanan makaleler 


7.2. Uluslararası British Education Index, ERIC, Science Direct, Scopus, IEEE kapsamındaki hakemli dergilerde yayınlanan makaleler 
· Yozgat U. ve Karataş N. (2011). Social and Behavioral Sciences. Going Green of Mission and Vision Statements: Ethical, Social, and Environmental Concerns across Organizations. Procedia Social and Behavioral Sciences, 24, 1359–1366, https://doi.org/10.1016/j.sbspro.2011.09.110. 

7.3. Uluslararası diğer hakemli dergilerde yayınlanan makaleler 
· Karataş Gümüştaş N., Elverici A., Cide Demir H. ve Yozgat U. (2013). An Analysis of Product (Brand) Placement Techniques in Turkish TV Series, Regarding Implicit Memory/Product (Brand) Recall and Knowledge Sharing- Bilgi Ekonomisi ve Yönetimi Dergisi, Cilt 8, Sayı 2, S. 145 – 156.


7.4. Uluslararası bilimsel toplantılarda sunulan ve bildiri kitabında (Proceedings) basılan bildiriler 

· Gümüştaş C. ve Karataş Gümüştaş N. (forthcoming). Wrongdoing in Crisis Communication: A Comparative Case Study of Occupational Accidents - 37th EGOS Colloquium (European Group for Organizational Studies), July 8-10, 2021, Amsterdam, The Netherlands.
· Karataş Gümüştaş N. ve Zamantılı Nayır D. (2015). How Social Entrepreneurs Justify Their Business: Turkish Evidence of Legitimate Distinctiveness - (RENT) Research in Entrepreneurship and Small Business, November 18-20, Zagreb, Croatia.

· Karataş Gümüştaş N., Elverici A., Cide Demir H. ve Yozgat U. (2012). An Analysis of Product (Brand) Placement Techniques in Turkish TV Series, Regarding Implicit Memory/Product (Brand) Recall and Knowledge Sharing- 11th International Conference of the Asia Chapter & 2nd Conference of the MENA Chapter of the Academy of HRD & 10th International Conference on Knowledge, Economy and Management, November 8-10, Istanbul, Turkey.

· Yozgat U. ve Karataş N. (2011). Going Green of Mission and Vision Statements: Ethical, Social, and Environmental Concerns across Organizations. The 7th International Strategic Management Conference, June 30-July 2, Paris, France. 
· Zamantılı Nayır D., Schjoedt, L., Durgun, C. ve Karataş N. (2011). A Journey In Stormy Weathers: Nascent Entrepreneurs’ Job Characteristics and Their Influence on Job Satisfaction. Global Business & Technology Association’s 13th Annual International Conference, July 12-16, Istanbul, Turkey.

7.5.  Yazılan ulusal kitaplar veya kitaplarda bölümler 
· Zamantılı Nayır D., Shinnar Rachel S. ve Karataş Gümüştaş N. (2017). Belagat (Retorik) Ne Sağlar? Sosyal Girişimcilerin Meşruiyet Kazanma Çabaları. Yönetim ve Organizasyon Makaleleri: Kadın Akademisyenlere Armağan, Ed. Yrd. Doç. Dr. Esra Gökçen Kaygısız ve Prof. Dr. Reyhan Ayşen Wolff, Eğitim Yayınevi, ss. 325-345. Ekim, Giresun.

7.6.  Ulusal hakemli dergilerde yayınlanan makaleler 
· Karataş Gümüştaş N., Yozgat U., Zamantılı Nayır D. ve Börü D. (2018). Çatışan Kurumsal Mantıkların Etkileşimi ve Yönetici Tepkileri: Türkiye’de Faaliyet Gösteren Alman Firmaları Üzerine Bir Araştırma. Journal of Research in Business. Vol. (Cilt) 3 / Issue (Sayı) 1. June (Haziran). ISSN: 2636-8331, ss/pp. 99-114 DOI: 10.23892/JRB.2018.24

7.7.  Ulusal bilimsel toplantılarda sunulan ve bildiri kitabında basılan bildiriler 

· Karataş Gümüştaş N. ve Gümüştaş C. (2020). Çalışanlar Örgütlerinden Mi Yoksa Yöneticilerinden Mi Ayrılıyor? Kurumsal İtibarın ve Yöneticiye Duyulan Güvenin İşten Ayrılma Niyetine Etkisi Üzerine Bir Araştırma, 28. Yönetim ve Organizasyon Kongresi, 3-5 Eylül 2020, Ankara.
· Zamantılı Nayır D., Karataş Gümüştaş N., Ceritoğlu B. ve Ersen Cömert Ç. (2019). Aile İşletmelerinde Babadan Oğula İnovasyon: Otomotiv Yan Sanayiinde Yetkinlik/İsteklilik İkilemi". 27. Yönetim ve Organizasyon Kongresi, 18-20 Nisan 2019, Antalya.

· Karataş Gümüştaş N., Ersen Cömert Ç. ve Zamantılı Nayır D. (2018). Güvenin Karanlık Yüzü: İç Denetçilerde Güven Tüketiyor Mu?, 24. Yönetim ve Organizasyon Kongresi, 10-12 Mayıs, Trabzon.

· Zamantılı Nayır D. ve Karataş Gümüştaş N. (2017), Belagat (Retorik) Ne Sağlar? Sosyal Girişimcilerin Meşruiyet Kazanma Çabaları. 25. Yönetim ve Organizasyon Kongresi, 25-27 Mayıs, Ankara.
· Tunç Y.Ç., Karataş Gümüştaş N. ve Zamantılı Nayır D. (2016). Kurumsal "İşe Gömülmüşlük Hali" Girişimciliği Teşvik Eder Mi? İş Sahibi Olmanın Az Bilinen Güdüleyicisi. 24. Yönetim ve Organizasyon Kongresi, 29-31 Mayıs, Istanbul.
· Karataş Gümüştaş N., Yozgat U. ve Zamantılı Nayır D. (2014). “Çatışan Kurumsal Baskılara Cevap: Piyasa ve Topluluk Mantıkları İkileminde Örgütler” - 22. Ulusal Yönetim ve Organizasyon Kongresi, 22-24 Mayıs, Konya.
· Karataş Gümüştaş N. ve Gümüştaş, C. (2014). “Örgütün Bağlı Bulunduğu Ülkenin İmajının Örgütsel Çekicilik Üzerine Etkisi” - 13. Ulusal İşletmecilik Kongresi, 8-10 Mayıs, Antalya.
· Karataş Gümüştaş N., Atasoy, Y. ve Öztürk, Ö. (2012), “Bulut Bilişim, Hukuki Boyutu ve Sağlık Sektöründeki Yansımaları”- 10. Ulusal Sağlık Kuruluşları Yönetimi Kongresi, Sağlık Yöneticileri Derneği, 24-27 Mayıs, Mardin.
7.8.  Diğer yayınlar 

· Felsefe ve Örgüt Teorisi - Örgüt Sosyolojilerinde Araştırmalar - “Philosophy and Organization Theory - Research in the Sociology of Organizations”, “Pragmatizm:
Yaşamış ve Yaşayan Bir Felsefe. Çağdaş Örgüt Teorisine Ne Sağlayabilir?” (1.
Basımdan Çeviri: Nilgün Karataş Gümüştaş), Tsoukas, H. ve Chia, R., Editör: Prof. Dr.
İbrahim Anıl, Ağustos 2013, 978-605-133-545-2, Nobel Akademik Yayıncılık.
8.    Yürütülmekte Olan Araştırma Projeleri

9.    İdari Görevler
· Marmara Üniversitesi – Uluslararası Akreditasyon Kurum Üyeliği, 2015-2020.
· Marmara Üniversitesi – Stratejik AACSB Akreditasyon Üyeliği, 2015-2020.
· 13. Ulusal İşletmecilik Kongresi – Kongre Yürütme Kurulu Üyeliği, 8-10 Mayıs 2014.
· İstanbul Bilim Üniversitesi - Yatay Geçiş Komisyonu Üyeliği, 2013.
10.  Bilimsel ve Mesleki Kuruluşlara Üyelikler 
11.  Ödüller 

12. Yönetsel Faaliyetler (katılımcı)
· Sağlık Yöneticileri Zirvesi, 30 Ocak 2010, Grand Cevahir Otel, İstanbul, Türkiye.

· "Meslek Yüksekokullarının İş Dünyasına Entegrasyonu ve İstihdam Politikalarına Katkısı" Sempozyumu, "Meslek Yüksekokullarının İş Dünyasına Entegrasyonu ve İstihdam Politikalarına Katkısı", 15 Mayıs 2010, Okan Üniversitesi, İstanbul, Türkiye.

· 19. Ulusal Yönetim ve Organizasyon Kongresi, 26-28 Mayıs 2011, Çanakkale Onsekiz Mart Üniversitesi, Çanakkale, Türkiye.

· Health–Tic, 2012, Uluslararası Sağlıkta Bilişim ve İletişim Zirvesi, Grand Cevahir Hotel, Convention Center, 03-04 Mart 2012, İstanbul, Türkiye.
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14. Katıldığı diğer ulusal ve uluslararası eğitim programları ve kurslar:
· Springer Nature, Publishing Academies, Author Training Academy for Marmara University by Dr. Jeffrey Robens, “Author Workshop for Social Sciences” Eğitim Semineri, 19 Nisan 2017.
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